
Anul XY1I Sibiiu, Sâmbătă 26 August (8 Septemvrie) 1900 Nr. 166

ABONAM ENTELE
Pentru Sibiiu :

lună 1 oor. 70 bani, V« an 5 cor., «/, an 10 cor., 1 an 20 cor. 
Pentru  ducerea la oasă ou 30 bani pe lună mai mult.

Pentru monarchic:
1 ună 2 oor. 40 bani, */« an 7 cor., *), an 14 cor., 1 an 28 cor.

Pentru România ţi străinătate:
*/, an 10 franci, >/, an 20 franci, 1 an 40 franci.

INSERŢIUNILE
Un şir garm ond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Popidcei Nr. 15.

be prenumără la poşte şl librării.

Epistole uefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.
Numeri singuratici â 10 bani sé vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia: la librăria Weisz Keniat »la loterie

ÎNVINGEREA ROMÂNILOR LA PARIS.
IV. Principiul national triumfător.

A fost un simptom remarcabil şi 
foarte îmbucurător pentru Români şi 
pentru toate celelalte grupuri naţionali
ste ale congresului faptul, că chestiunile 
de naţionalitate au preocupat dela în
ceput întregul congres şi au constituit 
tema discusiunilor în cele mai multe 
şedinţe ale congresului.

Singuri studenţii maghiari, anga
jaţi cu trup cu suflet în contra ideilor 
de naţionalitate, şi la aceasta din ostili
tate faţă de chestiunea noastră naţio
nală (după-cum o mărturiseau înşişi) 
— singuri aceşti nenorociţi spadasini ai 
supremaţiei de stat maghiare au încer
cat sé provoace delăturarea ori-cărui 
moment naţional din ordinea de zi a 
congresului. N’au reuşit însă nici cât e 
negru sub unghie, rămânând şi isolaţi 
şi blamaţi faţă cu puternicul şi genera
lul curent de simpatie, manifestat do 
congres în favoarea aspiraţiilor naţio
nale reclamate în prima linie şi cu ener
gie de studenţii români, secondaţi de 
adicţii lor italieni (din Austria), francezi 
(din Alsaţia-Lorena), cehi, poloni şi fin
landezi.

Discusiuni aprinse, lupte îndelun
gate s’au dat în congres pe chestiunea 
naţionalităţii, care a triumfat cu desă- 
vîrşire, şi-’n năcazul colosal al studen
ţilor maghiari, sprijiniţi d’abia de nescari 
infime elemente internaţionale şi socia- 
-liste, —- sprijin^dat nu de dragul Ungu- 

" rilor, ci din necesitatea impusă de ideile 
profesate de acei puţin număroşi stu
denţi, cari nu se însufleţesc »din prin
cipiile pentru chestiunile naţionale.

Cea dintâiu ciocnire între studenţii 
români şi între studenţii maghiari s’a 
provocat pe tema alegerii vicepresiden- 
tului grupului român. în scurte cu
vinte, decurgerea luptei acesteia a fost 
următoarea:

Grupul român în congres s’a con
stituit, în ciuda protestărilor ungureşti, 
atât din studenţii români din România 
cât şi din studenţii români din Transil
vania şi Ungaria.

In scopul de-a validita d a capo 
in congres unitatea naţiunei române, 
grupul român a procedat şi de astă- 
dată ca la congresul din Turin, alegân- 
du-’şi de preşedinte pe dl loan Scurtu, 
representantul studenţilor români tran
silvăneni, cărui studenţii din România 
au voit să-’i ofere în acest chip şi o 
satisfacţie pentru persecuţiile ungureşti 
căror este ţîntă permanentă de un an 
de zile. Ca vicepresident român al con
gresului, în locul dlui Lucian Bolcaş, 
împedecat a veni la Paris, grupul român 
a propus în urmare pe preşedintele seu 
dl loan Scurtu.

Conform statutelor societăţii stu
denţeşti internaţionale »Corda Fratres<, 
ântâiul punct al lucrărilor congresului 
general este totdeauna alegerea vice* 
presidenţilor naţionali. De aceea, deja 
la deschiderea lucrărilor congresului, 
chestiunea de naţionalitate şi conflictul 
intre Maghiari şi între Români s’a pus 
la ordinea zilei, — în urma oposiţiei 
desperate, pe care studenţii maghiari 
au manifestat-o în contra alegerii de 
vicepresident a representantului studen
ţilor români transilvăneni.

îndată-ce preşedintele congresului, 
studentul francez Reveillaud a comuni
cat numele candidatului grupului ro
mân — studenţii maghiari, cari nici ar
gumente serioase n’aveau la îndemână 
nici prietenie cu limba franceză nu le
gaseră, — aranjară un tapaj grozav, cu 
ţipete şi cu tropote, scandalisând întreg 
oongresul.

Preşedintele Reveillaud, indignat şi 
el, adresă grupului unguresc o severă 
lecţie de bună cuviinţă, îndrumându-’i 
pe Unguri la ordine şi ameninţându-’i

pentru caşul contrar cu eschiderea din 
congres. în acelaşi timp, studenţii ro
mâni provocau pe Maghiari între aplau- 
sele congresului întreg — să urce tri
buna şi să-’şi spună argumentele, ear’ 
nu să protesteze în chipul cel mai neci- 
vilisat: cu sbierete şi cu tropot de pi
cioare.

Aceste duşuri straşnice avură da
rul să calmeze pe Maghiari, dar' n’a- 
vură darul să le inspire argumente. Gu
toţii tăcură mulcom........Intr’un târziu
urcă tribuna un Ungur, încercând în- 
tr'o franţuzească imposibilă şi cu argu
mente caraghioase să pledeze în contra 
alegerii de vicepresident a representan
tului transilvănean, pe motiv, că domnul
Seurtu n'ar fi Român, ci........Maghiar,
fiind cetăţean al U ngariei!... Ilaritate 
generală şi hohote de rîs au fost »trium
ful« secerat de oratorul exotic, de care 
Francezii Be minunau »ce limbă vor
beşte«, când bietul voia să vorbească... 
franţuzeşte.. . .

In Bfîrşit, liniştindu-se furtuna de 
ilaritate, congresul întreg decise cu vii 
aclamaţii recunoaşterea de vicepresident 
român a dlui I. Scurtu, care la Buirea 
pe tribuna biuroului fü aplaudat entu- 
siast, — după-ce însuşi presidentul con
gresului ’l-a decretat oficial de vice
president din partea grupului român, 
pentru studenţii din România şi pen
tru studenţii români din Transilvania.

Deprimaţi şi mâhniţi........până la
lacrămi de straşnica înfrângere suferită 
deja la începutul congresului, studenţii 
maghiari nu mai ştiau ce să facă. La 
urma urmelor, reculeşi niţăl, au înştiin
ţat cu multă trufie protest în contra ale 
gerii dlui I. Scurtu, la biuroul congre
sului. îusă, cum s’a întâmplat, cum nu,
— destul că n a cântat cocoşul nici de 
trei-ori.. . .  şi protestul Ungurilor a dis
părut dela ordinea zilei ca prin mi
nune. Căutând să aflu taina acestei mi
sterioase dispariţii, mi-s’a spus în formă 
oficială, că studenţii Unguri, căror 
l i  »’a d e c la ra t ca teg o ric  d in  p a r 
tea  b iu r o u lu i  c o n g re s u lu i, că  
p r o te s tu l  lo r  va  f i  r e s p in s  — s’au 
retras înţelepţeşte nainte de a mânca o 
nouă »victorie« papricată! , . .

Succesul secerat în chipul acesta 
din partea grupului român deja la cea 
dintâiu ciocnire cu studenţii maghiari,
— a constituit momentul decizător pen
tru triumtarea definitivă şi desăvîrşită 
a principiului naţional în congres.

Anume, la iniţiativa Românilor, o 
puternică alianţă s’a încheiat între stu
denţii români, cehi, poloni şi finlandezi, 
pentru a duce la isbândă deplină prin
cipiul naţional, esoperând constituirea 
şi organisarea congresului în base na
ţionale.

Câştigând simpatiile generale, ali
anţa aceasta a reuşit să aibă triumful 
dorit, pe lângă toată oposiţia des nă
dăjduită a Maghiarilor, ajutoraţi ca 
vai de lume de insignifiantele elemente 
internaţionale şi socialiste amintite deja.

Atât Cehii cât şi Polonii cât şi 
Finlandezii au fost recunoscuţi de con
gres, asemenea Românilor, ca grup na
ţional, şi li-s’a dat dreptul să-’şi aleagă 
vicepresidenţii lor în biroul congresului 
numit consiliul federal.

în chipul acesta recunoscuţi fiind 
şi studenţii italieni din Austria ca mem
brii ai grupului italian şi studenţii 
francezi din Germania — ca membrii ai 
grupului francez, c o n g re su l s ’a  con
s t i t u i t  ş i a  lu c r a t  î n  basele  p r i n 
c ip iu lu i  n a ţio n a l.

Faţă cu acest eveniment remar
cabil, pentru a cărei realisare grupul 
român a stăruit în prima linie, — za
darnic mai cerură Ungurii organisarea 
congresului în basa grupării statelor. 
Zadarnic invocară bieţii de ei o moţiune 
a congresului dela Turin, care voind să 
facă pe Unguri... »se nu mai plângă«

(procedeu uşor de esplicat faţă cu 
copiii!) — declarase că respectă aotuala 
organisaţie de state.

Astfel, devenind cu totul ilusorie 
valoarea acelei moţiuni, de care grupul 
maghiar se lega ca orbul de gard, — 
a so c ia ţia  s tu d e n ţe a sc ă  in te r n a 
ţ io n a lă  „C orda F r a tr e s “ s ’a  or- 
g a n is a t  la  P a r is  în  basa  p r in c i 
p i u lu i  s in g u r  ech$,tabil a l n a ţ io 
n a l i tă ţ i i .

în urmare studenţii români cari au 
reclamat totdeauna şi cu energie recu
noaşterea acestui principiu — au secerat 
şi-’n acest punct o victorie strălucită 
asupra studenţilor maghiari, pe cari îi 
părăsiră până şi bunii lor prietini de 
până acum — studenţii poloni, cuceriţi 
cu principiile (ear’ nu cu banchete!) de 
cătră grupul român.

Voiu urma. M artor Ocular.

Sibiiu, 7 Sept. n.
M a g h ia r isa re a  n u m ir i lo r  de  

lo ca lită ţi. Pe lângă oficiul central 
\ de statistică din Budapesta, s’a consti- 
I iuit o comisiune centrală regnicolară, 

cu misiunea de a stabili numiri m a 
g h ia re  pe seama comunelor şi oraşe
lor cu nume neunguresc. Comisiunea 
'şi-a terminat lucrarea şi a compus 
lista tuturor comunelor şi oraşelor, ale 
căror nume trebuesc schimbate, respec
tive maghiarisate. în  înţelesul legii 
despre maghiarisarea numirilor de lo
calităţi, proiectul acesta al comisiunii 
centrale regnicolare are sé fie comu
nicat fiecărei comune interesate, care 
are să-’şi spună cuventul decisiv, dacă 
se în vo eşte  s a u  tm*. sé ’i-se maghia- 
riseze numele ? Atragem atenţiunea 
conducătorilor dela sate ai poporului 
român asupra acestei împrejurări şi 
aşteptăm dela ei, că atunci, când în 
represenlanţa comunală va fi pusă în 
discuţie chestia aceasta, vor respinge 
cu cea mai mare energie numele un
guresc oferit pe seama comunei lor, şi 
vor decide menţinerea şi pentru mai 
departe a numelui strămoşesc al co
munei. Despre eventuale volnicii din 
partea organelor publice, rugăm să fim  
puşi în cunoştinţă.

Misiunea română
la Constantinopol.

Ministrul român de esterne, dl A. 
Marghiloman, s’a reîntors dela Constan
tinopol, unde representase pe M. S. Re
gele Carol la jubileul de 25 de ani de 
domnie a Sultanului.

într’un consiliu de miniştri ţinut la 
Bucureşti, sub presidenţia dlui P. P. Carp, 
dl Marghiloman a raportat despre pri
mirea strălucită care 'i-s’a făcut de că
tră cercurile conducătoare din Stambul, 
precum şi despre spiritul vădit de sim* 
paţie, ce domneşte la Constantinopol pen
tru România.

Se zice că dl Marghiloman ar fi 
pus pe tapet la Constantinopol şi che
stiunea episcopatului românesc din Ma
cedonia şi că propunerile d-sale au fost 
primite de guvernul turcesc cu mult mai 
multă bunăvoinţă decât s’ar fi crezut.

Visita dlui Marghiloman la Constan
tinopol a fost peste tot o completă vic
torie a României, victorie atât din punc
tul de vedere diplomatic cât şi din cel 
moral.

între altele dl Marghiloman a adus 
cu sine dovezi despre escolenta impre- 
siune pe care a produs-o acţiunea plină 
de taot şi de moderaţiune în formă, dar’ 
hotărîtor de energică în fond, a guver
nului român, în chestiunea conflictului 
româno-bulgar.

Dl Marghiloman posede formala 
promisiune a guvernului otoman, că în- 
tru-cât priveşte pe susnumitul guvern, 
o strălucită satisfacţiune se va da /io- 
mâniei.

Eată ce însemnează a fi condusă o 
ţeară cu tact şi cu pricepere.

Conflictul româno-bulgar.
Instrucţia ce se continuă cu rară 

energie în chestia mârşavului asasinat, 
săvîrşit asupra profesorului Mihdileanu, 
scoate zi de zi noue mişelii bulgă
reşti la iveală.

E constatat acum, că banda de tâl
hari, care funcţiona sub titlul de comi
tet revoluţionar macedonean, plănuise 
nu numai asasinarea regelui Carol, ci si 
a regelui Alexandru din Sârbia.

Acelaşi Sarafoft, care scrisese oame
nilor sei la Bucureşti să omoare pe bi
nefăcătorul lor, pe regele Carol, a scris 
şi în chestia omorîrii regelui Serbiei.

Din o confrontare, care a avut loc 
în faţa judelui de instrucţie F  Lor eseu, 
s’a constatat lucrul acesta. Faptul a 
fost recunoscut de doi bulgari arestaţii: 
de Trifanoff şi de Haqi Nicola-Boq- 
danoft.

Hotărîrea de a omorî pe Alexandru 
regele Sărbiei, a fost luată din partea 
şefului de bandiţi Sarafoff, în vederea 
aceloraşi evenimente, ca la asasinarea 
Regelui Carol: Imediat după-ce ar fi fost 
omorît regele Serbiei, comitetul revolu
ţionar din Sofia, folosindu-se de zăpă
ceala momentană, ar fi invadat în Ma
cedonia pentru a pune la cale revoluţia.

Aşa sună declaraţia făcută din 
partea celor doi Bulgari numiţi, în faţa 
judelui de instrucţie, dintre cari Trifa
noff a mai spus, că Ia 10 Decemvrie 
1899 Sarafoff fiind în Bucureşti ’i-a 
spus verbal următoarele: »Dacă voi nu 
omorîţi pe regele Sărbiei, voiu lua eu 
pumnalul şi-’l voiu omorî «m«.

Tot cei doi Bulgari numiţi, Tri
fanoff şi Bogdanoff au făcut şi o altă 
destăinuire în faţa judelui de instrucţie, 
de o însemnătate capitală. Bogdanoff 
a spus, că planurile fortului Chitila 
s’ar găsi la un Bulgar anume Petru 
Alexoff, domiciliat în strada Libertăţii
în  B u c u re ş t i ,

Imediat dl jude de instrucţie Fio- 
rescu a făcut o descindere şi în adevăr 
pe lângă alte scrisori compromiţătoare 
s’au găsit la numitul Bulgar mai multe 
desemnuri representând posiţiunea, îm
prejurimile fortului Chitila, cu toate de
taliile de teren, etc. etc.

Fortul Chitila a fost întotdeauna 
punctul vizat de spionii bulgari pentru 
exersarea meseriei lor.

Toate actele, desemnurile, au fost 
confiscate, ear’ Bulgarul Alexoff a fost 
arestat imediat.

C risa  în  A u s tr ia .
Atâtea sfătuiri s’au ţinut în jurul 

patului bolnavului parlament austriac, 
până-ce chemaţii de a-’l vindeca au venit 
la convingerea, că nu boala e de vină, 
ci însuşi pacientul, care e incurabil. 
De aceea, în ultimul consiliu au luat ho
tărîrea să-'şi aducă alt pacient spre 
curare.

E fapt împlinit acum, că reichs- 
rath-ul austriac nu va mai fi convocat, 
ci va fi disolvat. Lucrul acesta a fost 
decis în ultimul consiliu de Coroană, 
ţinut Marţi la Viena sub presidenţia Mo- 
narchului. Au făcut parte din consiliu 
cei doi miniştri presidenţi, austriac şi 
maghiar, şi miniştrii comuni, de esterne 
şi de finanţe.

Rescriptul Monarchului, prin care 
se decretează disolvarea parlamentului 
austriac, va apără în una din zilele cele 
mai apropiate. Tot atunci va apără şi 
un fel de manifest, edat din partea gu
vernului din Austria, în scopul de a mo
tiva disolvarea şi a da lămuriri cu pri
vire la cele ce au să urmeze.

Lucrul acesta e de lipsă, pentru-că 
cum se ştie, închiderea parlamentului 
austriac s’a făcut noaptea, în 8 spre 9 
Iunie, pe neaşteptate, şi fără nici o mo
tivare, cu atât mai puţin prin cetirea 
unui mesaj de tron, după-cum se face 
ori-ce închidere de sesiune parlamentară.

în enunciaţiunile ce le va face gu
vernul austriao în manifestul acesta, se 
va cuprinde şi programul cu care va 
păşi în faţa noului parlament. Că ale
gerile noue când se vor face, încă nu 
e hotărît. Negreşit însă în decursul anu
lui acestuia, probabil în a doua jumă
tate a lunei Decemvrie.

Ziarele opoziţionale din Boemia vreau 
să ştie, că luarea hotărîrei pentru disol
varea reichsrath-ului nu a mers atât de 
neted, cum s’ar pără. S’au ivit diver
genţe de păreri chiar şi îu sinul guver
nului, ear’ primministrul maghiar Széli 
încă ar fi fost contra disolvării. în 
contra disolvării aii fost şi partidele 
germane ropresentata în reiohsrath, pre

cum şi Polonii, şi ca urmare a acestei 
atitudini contrare disolvării se dă eşiroa 
din cabinet a ministrului polon Dr. jPie
tate. Se vorbeşte de altcum şi despre 
aceea, că alegerile viitoare nu le va face 
guvernul Körber, ci altul.

Toate acestea sűut însă numai cora- 
binaţiuni. Fapt cunoscut e, că parla
mentul austriac va fi trimis zilele ace
stea la primblare, oa incurabil.

Să vină altul!

Dela Românii din Ginroen.
— 30 August n.

în marele public cetitor de ziare 
se vor afla poate numai în mod spora
dic câţiva, cari să fi auzit că şi în păr
ţile Săcuimii trăesc Români, conştii de 
naţionalitatea şi menirea lor. Tocmai 
aceasta împrejurare mi-a pus condeiul 
în mână, spre a comunica celorlalţi 
fraţi un moment însemnat de vieaţa Giur- 
geenilor.

Deşi din urna Borţii noi Românii 
din Giurgeu am scos un sorţ, care ne-a 
aruncat în nişte condiţii de traiu foarte 
dificile, totuşi geniul nostru naţional a 
veghiat peste noi, dându-ne energia şi 
forţa necesară pentru înlăturarea şi ni
micirea vicisitudinilor şi uneltirilor, cari 
ne-au cercat.

împrejmuiţi, cum süniem, de Săcui, 
ni-am menţinut limba şi obiceiurile 
strămoşeşti, în butul tuturor volniciilor 
duşmane. Şi în acest fapt, neînsemnat 
la aparenţă, văd eu o dovadă eclatantă 
şi palpabilă despre perseveranţa şi tena
citatea cu care Românul îşi conservă 
individualitatea naţională, — şi despre 
zădărnicia şi absurditatea tendenţelor 
patriotice de a-şi realisa visul secular. 
E înzădar, căci: Românul în veci nu 
piere !

Mişcarea, care s’a inaugurat în cur- 
aul aoostoi vori prin numeroasele oon- 
veniri de caracter pur românesc, asi
gură şi in viitor vitalitatea Românilor 
din Giurgeu. Cel mai însemnat moment 
din aceasta mişcare e cel cu care vreau 
să mă ocup. In tratarea lui îmi voiu 
da silinţa a fi cât se poate de obiectiv 
şi drept. De călăuză îmi va servi pre
ceptul lui Tacit: a scrie fără ură şi 
prejudiţiu.

E admis şi recunoscut de toţi oa
menii mari rolul personalităţilor în miş
cările sooiale, fie in domenii întinse şi 
complexe, fie într'un cerc strimt, cu ca
racter local. Faptul că personalităţile 
joacă rolul principiului dinamic, rolul de 
centralizare şi cristalisare a uuor ten- 
denţe şi aspiraţiuni, e cert. Carlyle zice, 
că aceste personalităţi sünt ca un ful
ger eşit din cer, pe care ceialalţi oameni 
îl aşteaptă oa un combustibil, — pen
tru a se înflăcăra şi dînşii.

In mica societate românească din 
Giurgeu s'a găsit o astfel de personali
tate puternică, în destoinicul şi activul 
protopop al Giugeului: Elie Câmpean. 
Dînsul a fost fulgerul oare a aprins, a 
trezit inteligenţa română din protopopia
tul seu la o vieaţă mai intensivă, mai 
românească.

Domnia-Sa a conceput ideia de uni
ficare, fuzionare, contopire a tuturor 
elementelor culte din aceste ţinuturi, 
într’o singură forţă unitară. Dlui ’şi-a 
comunicat ideea preoţilor şi învăţători
lor din tract cu ooasia unui sinod, şi în 
eonţelegere cu dînşii s’a hotărît a se ţi
nea în vara fiecărui an 2 petreceri : 
uua poporală, alta pentru inteligenţă, în 
una din comunele din tract. ,

Resultatul unei astfel de mişcări, 
în cas că va fi condusă cu pricepere şi 
devotament, poate să fie foarte frumos : 
Cimentarea armoniei dintre idei şi sen
timente a indivizilor oari alcătueso şi 
represintă societatea cultă românească 
din Giurgeu.

Dobândit acest resultat, am făcut 
un însemnat pas spre progres.

In Ardeal, mişcări cu astfel de di
recţii esistă şi trebue să esiste, căci si
tuaţia hibridă din Monarchia noastră, 
acest bulevard al naţionalităţilor, ne im
pune un program de activitate, care să 
ne pregătească pentru întimpinarea eve
nimentelor ce inevitabil se vor desfăşura 
într'un timp poate mai apropiat decum 
se crede. — Nuclee, în jurul cărora să 
graviteze celelalte elemente omogene 
pentru o cooperaţie din care să resulte, 
în mod firesc, realisarea, întruparea 
idealului nostru naţional, sünt de o im
perioasă necesitate.

Nucleul concentric, care va asi« 
mila in virtutea legii de afinitate pe toate 
celelalte la momentul dat, nu va lipsi, 
— îl vor crea împrejurările.
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Idea emisă de menţionatul domn 
pretopop e de o însemnătate incontes 
tabilă, deşî sünt sigur că dlui n’a ur- 
mărit’o mai deaproape ca parte efectivă 
nici chiar după sencţionarea ei prin 
practică. De ajuns, că dlui îi aparţine 
paternitatea ei şi meritul.

In vara aceasta idea s’a pus în 
practică, formând un frumos început 
prin »petrecerea de vară* aranjată în 
comuna Corbu Ia 28 August nou.

Dacă ’mi-e permis să mă servesc 
de anticipaţii, o spun dela început că 
petrecerea a fost foarte reuşită, atât ca 
parte morală, cât şi materială.

Sala şcoalei gr.-cat. din Corbu, cu 
gust şi cu mult sentiment naţional de
corată, n’a văzut, poate nici - odată o 
afluenţă aşa mare de public cult româ
nesc ca cu prilejul acestei petreceri. Ro
mânii din toate părţile Giurgeului s’au 
grăbit a alege această ocasie spre a-'şi 
comunica unul altuia bucuriile şi păsu
rile vieţii, spre a se întimpina unii pe 
alţii cu câte o cordială îmbrăţişare. Eram 
foarte fericit, dacă din frumoasa cunună 
de oaspeţi, cari au onorat petrecerea cu 
presenţa lor, nu lipsia nici unul. Preo
ţilor şi învăţătorilor mai cu seamă nu 
le era permis să lipsească. Tot începu
tul fiind greu, putem fi indulgenţi, în 
speranţa, că vara viitoare se vor grăbi 
cu toţii a-’şi face datoria.

E lăudabilă armonia şi buna înţe
legere ce esistă între persoanele cari 
prin posiţia lor sünt chemate a conduce 
afacerile din această comună, înţeleg pe 
preot, învăţător şi primar. Fiecare din- 
tr’înşii a făcut totul, ca să mulţumească 
pe oaspeţi. Această amabilitate şi os
pitalitate a lor a fost din belşug răsplă
tită prin veselia şi entusiasmul celor-ce 
s'au împărtăşit de bunăvoinţa lor.

în sala de dans sub acordurile de
stul de armonioase ale lăutarilor se în- 
vîrteau cuprinse de farmec ţinerile pă- 
rechi îmbujorate de căldura inimii şi a 
atmosferii din sală.

Tinerii chipeşi dela munte se lăsau 
furaţi de necontenitul zimbet viclean al 
sglobielor muntence, mlădioase la trup ca 
şi un spic de grâu.

Intr’o astfel de animaţie virilă a 
decurs petrecerea până la pausă. O 
masă întinsă cuprins’au oaspeţii şi în- 
tinBU-s’a în jurul ei un ospăţ şi o vese
lie, cum numai între Români e obiceiu. 
Şi apoi:

»Precum e felul din bătrâni 
La ori-ce chef în tre Români«, 

închinatu-s’au păhare în sănătatea unuia 
şi a altuia, şi a tuturor.

Ar fi prea lungă lista şi de prisos 
să înşir pe toţi, cari au participat la pe
trecere. Remarc numai un singur per
sonagiu, pe domnul notar al Bicazului, 
loan Urzicean, pentru-ce, reesa din ur
mătoarele. Românii noştri, cari ocupă 
funcţii dependente de stat, de câte-ori e 
vorba de o mişcare românească, in- 
voacă ridicolul motiv, că dînşii nu pot 
lua parte activă fără ca să-'şi pună în 
joc pânea de toate zilele.

în persoana amintitului şi venera
bilului notar toţi aceştia pot să găsească 
proba contrară. N’a fost mişcare româ
nească de ceva importanţă, la care să 
nu fi aderat sau să nu o fi spriginit 
după putinţă. El a făcut mult pentru 
Românii din aceste părţi.

•
Petrecerea, după-cum resultă din 

cele de până acum, a fost reuşită, ceea-ce 
nu esclude, că n’ar fi avut şi părţile ei 
slabe, cari la o proximă ocasie se pot 
înlătura.

Aşa unele neînţelegeri în sînul co
mitetului, şi faptul că s’a jucat şi csár
dádul.

Nu înţeleg, pentru-ce într’o petre
cere pur românească cum a fost cea din 
Corbu, trebuia să se joace csârdâşul? 
Se vede, că e slăbiciune infiltrată în 
sângele nostru, de a ne bate joc de pro
priile noastre sentimente româneşti.

Dorind, ca cu ocasiunea viitoare să 
se ţină o petrecere fără nici un neajuns, 
— încheiu promiţând un raport detailat 
despre situaţia generală a Românilor 
de pe aici, în formă de monografie.

Codru.

Revistă esternă.
Evenimentele chineze-

Operaţiile militare au încetat în 
China, ear’ în locul lor a întrat în ac
tivitate acţiunea diplomatică, care ţin
teşte la încheierea păcii.

P r o ie c tu l  R u s ie i .
Actul cel mai însemnat este acum 

proiectul Rusiei de a se retrage din Pe
king trupele aliaţilor. Proiectul e spri
ginit numai de Francia; celelalte puteri 
probabil că nu-’l vor primi. America şi 
Japonia, cari la început voiau a ac» 
cepta proiectul) acum vor lua o atitu» 
dine contrară, voind a susţină armonia 
în concertul puterilor.

Cu răspunsul positiv au întârziat 
până acum puterile, de oare ce unele 
din guverne vor a îndupleca pe Rusia 
să-’şi retragă proiectul şi să nu aştepte 
a fi respins de puteri. Guvernul Sta- 
telor-Unite îşi dă mai multă silinţă în 
brivinţa aceasta«

î m p ă r a t u l  ş i  véd. îm p ă r ă te a s ă .
Zilele aceste a venit veste şi de

spre curtea împărătească O depeşă din 
Shanghai anunţă, că Li-Hung-Ciang a 
primit dela împăratul un edict cu datul 
de 19 August, în care se face cunoscut, 
că la apropiarea trupelor aliate de Pe
king, deşî ’i-s’a garantat siguranţa, îm
păratul ’şi-a ţinut de datorinţă a însoţi 
pe văduva împărăteasă, care a părăsit 
Pekin gul.

La depărtarea sa din Peking, îm
păratul a însărcinat cu guvernarea pe 
Iunglu, Ciantung şi Ciung-Ci, ear’ pe 
Li-Hung-Ciang îl încredinţează cu tra
tativele de pace.

Curtea împărătească se află refu
giată în provinţa San-Si, unde se refu
giase şi la 1860, când a fost prima ocu
pare a Pekingului. Prinţul Tuan nu a 
mers cu curtea şi se află în apropierea 
capitalei.

Rolul lui Li-Hung-Ciang este foarte 
suspect înaintea puterilor. Se crede, că 
el e pe partea Rusiei şi se poate, ca 
puterile să nu-’i primească mandatul de 
mijlocitor al păcii.

Din Transvaal.
Secretarul agenţiei diplomatice a 

Transvaalului, Van Boschoeten sosind 
acum din Transvaal la Bruxella, a de
clarat, că a convenit cu Krüger şi cu 
ceilalţi membri ai guvernului. Aceştia 
toţi sperează încă, că vor triumfa şi 
Burii sünt dispuşi pentru răsboiu.

Ciocnirile continuă. Mai însemnată 
luptă a fost acum la Ladybrand, care 
a fost împresurat şi bombardat de 
Buri.

Burii au perdut earăşi un coman
dant al lor, pe Delarey. Perderea lui e 
regretată chiar şi de Englezi, de oare-ce 
Delarey a fost viteaz şi nobil.

„Astra“ la Rogoz.
— 3 Sept. n.

Comitetul cercual al desp. Beiuş al 
•Astrei* a fixat locul adunării gen. din 
acest an în Rogoz, un sat departe de 
25 chim. dela Beiuş.

Adunarea s’a ţinut în 2 Sept. st. n. 
A luai parte o mulţime considerabilă de 
inteligenţă şi popor din întreg ţinutul. 
Rare adunări cercuale de felul acesta 
succed la noi Românii aşa ca aceasta 
dela Rogoz.

La deschiderea şedinţei prin pre
sidents dl protopresbiter Antoniu Pal- 
ladi, locul designat pentru adunare şi 
frumos împodobit cu ramuri verzi — 
era îndesuit de public

Comitetul îşi face raportul. Dl se
cretar prof. Nicolau Fabian presintă 
un raport atât de bine întocmit, aşa de
• la inimă grăitor« şi de cu efect asu
pra poporului, încât comitetul cercual a 
decis, la propunerea dlui prof. Dr. Flo
rian Stan, a-1 trimite organului »Aso- 
ţiaţiunii« spre publicare.

Se fac încassări şi înscriere de 
membri noi.

Se adună 140 fl. Se aleg delegaţi 
pentru adunarea generală dela Băile- 
Herculane în persoana dlor Nicolau 
Fabian, prof. şi Const. Popoviciu. adv. 
în Beiuş.

Două admirabile disertaţiuni ţin 
d-nii: Comşa, medic în Rogoz, despre 
Alcoolism şi urmările lui stricăcioasS, 
şi prof. T  Bule, despre mijloacele prin 
cari ar pute înainta materialiceşte po
porul român.

N'am să schiţez conţinutul lor şi 
să aduc elogii dlor disertanţi, căci pre
cum înţeleg ambele lucrări se vor pu
blica în foiţele jurnalelor româneşti.

Dl Comşa renunţă la cele 25 cor. 
ce-’i acordase comitetul drept premiu 
pentru disertaţiunea d-sale mai de mult 
presentată, şi anume în favorul biblio
tecii poporale. T-se fac ovaţiuni.

Urmează închiderea şedinţei, apoi 
banchet, la care au luat parte peste 100 
persoane dame şi domni. Şirul toaste- 
lor ’l-a început dl president al com. cer- 
cual, pentru Maj. Sa. Urmează domnii 
Stefanica, Bule, Comşa, V. Creţ, stud, 
jur. şi alţii.

Concertul aranjat din acest prilej 
a fost admirabil.

Corurile cu pricepere întocmite, cân
tările bine alese şi cu simţ predate.

A decimat d-şoara A. Chiorean
• Duşmancele* de Coşbuc, cu mare mă
iestrie.

A declamat dl A. Papp cu mult pa* 
thos. Dialogul a succes bine şi toate 
toate. Dl CÂira afe o voce tenor, foarte 
plăcută.

Dl Maiorescu e un baritonist recu* 
noscut şi cunoscut în cercurile noastre.

Bine a mers şi piesa teatrală •Să
răcia lucie« de Iosif Vulcan. Toate ro
lurile au fost bine interpretate. Părea 
că vezi pe scenă artişti consumaţi.

Până aci toate au fost bune şi fru
moase. A urmat însă ceva, ce a stricat 
tot efectul. S’a permis musicei să cânte 
imnul maghiar »Isten áldd meg a ma
gyart*, s’a permis să cânte »Csárdás« 
şi să se joace »Csárdás«, şi culmea iro
niei, tocmai Românii s’au pus în lungi 
şiruri să-’l joace.

Ruşine! F.

Afacerea dela Haţeg.

în urmarea acestea se anunţă ca 
conclus: ad. I. Postul învăţătoresc dela 
şcoala comunală de băieţi din Haţeg, 
devenit vacant prin pensionarea învă
ţătorului Paul Oltean, pentru anul şco
lar 1900/901 nu se întregeşte; ear’ cu 
banii cruţaţi cu aceasta au a se înde
plini reparaturile imperativ necesare la 
edificiul şcolar.

M uzsnay Béla  m. p , 
preşedinte.

Nicolae Sânzian  m. p.,
secretar.

Ca răspuns la cele apărute în nu
mărul 157 al •'tribunei*, despre sistarea 
postului de al doilea învăţător român 
din Haţeg, ni-s’au trimis două întimpi- 
nări, una din partea dlui protopop gr.- 
ort. de acolo T. V. Gheaja şi alta din 
partea învăţătorului Nicolae Sânzian.

Regretăm, că ambele sünt dictate 
de patimă şi sünt ţinute într'un ton, I 
care le face publicarea imposibilă. E ; 
foarte dureros, că oameni de şcoală şi j 
oameni de biserică, mai ales oameni de ; 
biserică, cu misiunea de a propaga 
duhul blândeţei, — scriu, cu scopul de a 
li-se publica scrisele în gazete, într'un 
stil şi ton, care hu e pentru gazete, ci 
cel mult pentru cârcime de a treia mână.

Ni-s’a trimis însă şi un estras din 
procesul verbal, luat în şedinţa cu pri
cina a senatului şcolar din Haţeg, şi din 
cuprinsul lui vedem, că dreptatea e pe 
partea dlor întimpinători, ceea-ce o 
puteau spune amândoi cu mai puţine 
cuvinte şi cu mai alese cuvinte decum 
sünt cele cuprinse în întimpinările lor.

Chestia fiind de interes public, dăm 
estrasul procesului verbal, ca publicul 
să fie lămurit.

Vorba e, că nu s'a sistat pentru 
totdeauna postul de al doilea învăţător 
român din Haţeg, ci numai îndeplinirea 
postului s’a amînat până la anul viitor, 
din motive destul de ponderoase şi 
acceptabile.

Dar’ eată estrasul din protocolul 
luat în şedinţa scaunului şcolastic co
munal ţinută în Haţeg la 22 Aug. 1900.

Presenţi : Muzsnay Béla, preşedinte. 
Nicolau Sânzian, notar. Tit. Vesp. Gheaja,
J mo Albert, Dr. Gavrilă Suciu, Dr. 
Székely Dezső, Papp Árpád, Pavel Ol
tean, Todor Făgăraş şi Elekes Kálmán.

Preşedintele ceteşte scrisoarea in
spectorului regesc şcolar al comitatului 
Hunedoarei nr. 3001, prin care încuno- 
.ştinţează că învăţătorul Paul Oltean cu 
1 Septemvrie 1900 trece în pensiune, 
ear’ locul devenind vacant, scaunul şco
lar are a întreprinde paşii de lipsă 
pentru întregirea lui.

Faţă cu aofŞit ordin preşedintele 
face următoarea propunere: Scaunul 
şcolar comunal Bă hotărască, ca în con- 
sideraţiune că edificiul şcoalei întru 
atâta e de ruinat încât în şalele din 
etaj şi locuinţa învăţătorului ploauă 
peste tot şi tot asemenea sufer şi toate 
clădirile aparţinătoare:

Din causa aceasta dar’, fiindcă nu 
avem nici un isvor de venit pentru sco
pul acesta, postul învăţătoresc să nu-’l 
îndeplinim în anul acesta, — ear’ banii 
ce să cruţă din aceasta, să-’i folosim 
pentru acoperirea şcoalei ce a devenit o 
lipsă imperativă. Observând şi împre
jurarea că de 10 ani în şcoala comu
nală de băeţi numărul şcolarilor n’a 
trecut peste 50 la ambii învăţători, cu 
toate-că legea prescrie 60 şi respective 
80 pentru un învăţător.

Membrul Dr. Gavrilă Suciu nu 
primeşte propunerea aceasta, ci face con
tra propunere, ca postul să se îndepli
nească fără întârziere pe motivele: că 
considerând că plăţile învăţătorilor le 
solveşte comitetul administrativ grăni- 
ţeresc, scaunul şcolastic nu poate dis
pune peste salarele învăţătoreşti.

Observă mai departe, că scaunul 
şcolar nici nu poate hotărî în merit pen- 
tru-că în convocator nu sünt înşirate 
obiectele de pertractare. Aduce apoi în
ainte şi împrejurarea, că esistă un pact 
vechiu încheiat între grăniţerii de odi
nioară, în sensul căruia la şcoala comu
nală de azi un învăţător trebue să fie 
de religiunea greco-catolică, din care 
causă, devenind acest post vacant, cere 
dar să se îndeplinească cu un atare in
divid.

Preşedintele îşi susţine propunerea 
şi totodată face cunoscut membrilor, că 
în scopul acesta a vorbit cu secretarul 
comitetului administrativ grăniţeresc, 
care ’i-a recomandat propunerea aceasta, 
ca practisată de comitetul central în 
scopul acesta, ba aceasta s’a practisat şi 
la alte multe şcoli.

Recomandă propunerea spre pri
mire, pentru-că pentru reparaturi nu 
esistă nici un fond — dar1 nici ajutor 
nu se capătă de nicăiri, nici dela comi
tetul central nici dela comună.

Fentru propunerea preşedintelui 
au mai vorbit Tit V. Gheaja, Elekes 
Kálmán şi Janó Albert.

Dr. Gavrilă Suciu îşi susţine pro
punerea, preşedintele pune propunerile 
la vot.

Pentru propunerea preşedintelui au 
votat:

1. Elekes Kálmán. 2. Dr. Székely 
Dezső. 3. Janő Albert. 4. Tit. Vesp. 
Gheaja. 5. Papp Árpád. 6. Nie. Sânzian,

Cu contrapropunerea membrului 
Dr. Gavrilă Suciu au votat: PaVel Ol
tean şi Todor Făgăraş.

Arme detestabile.
Referitor la cele publicate în nrul 

de Joi al »Tribunei Poporului« su b tit
lul »Dr. Raţiu liferant de marfă« îmi*ţin 
de datorinţă să răspund următoarele :

• Agenţia comercială« de care s’au 
împedecat cei dela foaia aradană este 
afacerea privată a umilit subscrisului. 

I Faptul că am notat adresa agenţiei în 
I strada Poplăcii nr. 15 se esplică pe de- 
; plin prin împrejurarea că eu îmi am 

locuinţa în casele institutului »Tipo
grafia«. Până când am trecut peste 
greutăţile începutului şi până când am 
ajuns să-’mi aranjez un birou separat 
de locuinţa mea, am fost necesitat să-’mi 
notez adresa aoolo unde locuesc şi unde 
mă pot afla scrisorile şi clienţii.

Aceasta e starea lucrului — pe care 
în treacăt fie zis, o cunoaşte perfect de 
bine »Tribuna Poporului şi al ei discret 
informător.

Şi dacă cu toate aceste ’şi-a îngă
duit să făurească şi din modesta mea 
afacere, armă detestabilă, »Tribuna Po
porului« din nou îşi dă un jalnic testi
moniu de micime de suflet.

Din nou arată că nu se sfieşte să 
folosească ori-ce arme numai să poată 
lovi în bărbaţii grupaţi în jurul •Tri
bunei*.

Şi din nou arată, că orbiţi de pa
timi personale, nu se pot avânta până la 
acel grad de obiectivitate, la care dacă nu 
ţin să sprijinească acţiunile şi pornirile 
noue, cel puţin să le discute şi să le 
lămurească — sau apoi să le lase 
în pace.

Dela o foaie zisă naţională se cere
— cred eu — să urmărească cel puţin 
cu bună credinţă mai ales acţiunile eco
nomice, căci aceste sünt chemate să zi
dească solida temelie a viitorului popo
rului nostru.

Afaceree mea — modesta »Agenţie 
comercială«, ce ’mi-am deschis-O' ou spri
jinul mai multor amici de principiu şi 
în primul rând cu sprijinul dlui Sil
vestru Moldovan — cred că e un bun 
început pentru o muncă economică mai 
chibzuită şi reclamată de interese na
ţionale destul de importante.

Scopul meu şi al amicilor mei 
de principii este, ca prin acţiunea înce
pută să desvoltăm spiritul de muncă 
economică, să dăm avânt industriei şi 
negoţului român şi intru-cât se poate 
să câştigăm noue isvoare de venit pe 
seama poporului nostru.

D'aceea ni-am pus ca ţintă mijlo
cirea şi înlesnirea transacţiunilor dintre 
producenţi şi consumenţi — dar’ mai 
ales ne nisuim să câştigăm pieţe potri
vite pe seama cusăturilor şi ţesăturilor 
făcute de măiastră mână a româncei.

Dela început am spus acest scop 
al acţiunii noastre — dar' pentru aceea 
»Trib. Pop.« a ţinut de bine să ridicu- 
liseze şi să folosească drept armă mo
desta noastră lucrare. Ori nu-’şi mai 
aduce aminte dl Russu Şirianu de când 
’mi*a promis la băile din Ocna că 
aproabă întru toate acţiunea noastră şi 
că va reproduce articlii sorişi în »Foaia 
Poporului« ? Se vede că dl Russu îşi 
rîde de sine — căci se desminte singur.

Dar’ abstrăgând dela aceste e un 
trist simptom, când o foaie românească 
nu se sfieşte să folosească drept armă 
detestabilă o afacere privată şi încă 
doar’ de bun augur.

Eu cred că muncesc cinstit, când 
cerc să înlesnesc transacţiile intre pro
ducenţi şi consumenţi şi când caut să 
asigur noue isvoare de venit pe seama 
poporului nostru. Nu ştiu dl Russu cu 
dăscălia d-sale cum judecă lucrul — 
dar’ eu ascultând sfaturile dascălilor cari 
m’au învăţat în şcoala comercială din Bra
şov, cred că lucru bun fac când muncesc pe 
cărarea unui astfel de negoţ practic — 
la a cărui basă este aşezat dorul de 
a munci pentru desvoltarea economică
— naţională.

Şi ori-cum ar judeca dl Russu, eu 
mă simt perfect de bine — ba mândru 
chiar, când ştiu că împart bani în
tre fraţii mei — fie chiar şi pentru 
prune.

Căci să nu uiţi, die Russu, că e mai 
cinstit a umbla după prune decât după 
»contra-declaraţii«. Şi e mai cinstit a 
căuta să împingi cât de cât carul eco
nomiei naţionale decât să încurci iţele 
cu vorbe late şi umflate.

Vasile C. Osvadâ.

Convocare.
Subscrişii, din încredinţarea colegi- 

lor noştri, convoacă pe toţi foştii con- 
şcolari cari au făcut esamenul de ma
turitate la gimnasiul din Blaj în anul 
1888, la o întâlnire frăţească aici în Blaj 
pt 18 Septemvrie n, 1900.

Reamintind tuturor colegiler noştri 
devisa drapelului sub care ne-am gru
pat înainte cu 12 ani, devisă care sună:

»Prin şcoală la lumină,
Prin lumină la unire 

* Prin unire la tărie şi mărire«
îi rugăm pe toţi conform legăturei noa
stre de atunci să nu întrelase acest bun 
prilej de întâlnire pentru a renoi ve
chile legături de prietenie, a ne da seamă 
ce am făcut până acum şi a ne înţe
lege cum am pută în acest an iubilar 
să realisăm măcar o părticică din de- 

! visa program — ce ni-am ales înainte 
cu 12 ani.

Blaj, 1 Septemvrie n. 1900.
Dr. George Iuliu  Anca, 

medic.
Iun iu B ru t Mlcu, 

ofic. consistorial.
Dr. E lle Däianu,

profesor.
Corneliu Te aha,

adm. protopopesc.

C h e st iu n i Ş colare.1
A n u n ţ .

Anul şcolar 1900—1901, la gimna
siul nostru român gr.-or. din Brad şi 
clasele normale anectate, se va începe 
în 1 Septemvrie st. v. înscrierile se vor 
face în 1, 2 şi 3 Septemvrie v.

Tot în aceste trei zile se vor tină 
şi esamenele de emendare. Tinerii cari 
doresc a fi primiţi în cl. I. gimnasială 
sau şi în clasele normale, au a se pre
sents la direcţiunea gimnasială însoţiţi 
de părinţi şi tutorii lor şi provăzuţi ou 
»estra8e de botez«, de revaccinare şi cu 
atestatele şcolare de pe semestrul ultim.

în cl. I. gimnasială se primesc nu
mai acei elevi, cari au împlinit etatea 
de 9 ani şi cari nu sünt mai bătrâni de 
13 ani.

în privinţa primirei elevilor mai 
bătrâni de 13 ani decide conferenţa cor
pului profesoral.

Elevii din şcoalele rurale se vor 
supune unui esamen de primire, şi se 
vor primi dupät pregătirile şi etatea lor 
pe ol. Ill7~său a Iv. nurma!ă7~evrentuaî\ f  
chiar şi în cl. I. gimnasială.

Didactrul în clasele normale e 6 
coroane. în gimnasiu, elevii gr.-or. şi 
gr.-cat. din tractele protopresbiterale al 
Bradului şi al Hălmagiului, solveso la 
an 16 coroane.

Elevii din alte tracte protopresbi
terale şi toţi străinii solvesc 24 cor.

Pentru biblioteca gimnasială toţi 
elevii, fără deosebire de confesiune şi 
naţionalitate, solvesc 2 coroane, ear’ la 
fondul elevilor morboşi 1 coroană.

Dela solvirea acestor două taxe 
din urmă nu se eliberează nici un elev.

Competenţa didactrului se solveşte 
sau deodată la înscriere, sau în două 
rate egale: jumătate la înscriere, ear’ a 
doua jumătate la începutul semestrului 
al Il-lea; elevii cari nu vor observa ace
ste disposiţiuni, nu se vor înmatricula.

De la solvirea didactrului se elibe
rează numai şcolarii distinşi, săraci şi 
cu purtare morală bună.

Fără ştirea şi consensul direcţiunii 
gimnasiale nici unui elev nu-’i este per
mis a ocupa cuartir.

Brad în 20 August 1900.
Georgiu Pârâu, 

director giran.

O  o n  c u r s .
Nr. 556—1900. Pentru ocuparea 

unui post de învăţătoare pentru lucrul 
de mână la şcoala civilă de fete a »Aso- 
ciaţiunii« se publică concurs.

Doritoarele de a ocupa acest post 
au să presente următoarele documente:

a) atestat de botez;
b) document despre cualificaţiunea 

cerută prin legea statului pentru ocupa
rea posturilor de învăţătoare la şcoalele 
civile;

c) o arătare despre studiile pregă
titoare şi despre ocupaţiunea de până 
acum;

d) un atestat despre cunoştinţa în 
teorie şi în praxă a lucrului de mână 
femeiască;

e) să dovedească, că vorbesc bine 
româneşte şi ungureşte, eventual şi nem
ţeşte.

Vor fi preferite acele cencurente, 
cari au cualificaţie din oare-care cate-
florie de studii, îndeosebi din grupul 
imbilor.

învăţătoarea suplentă primeşte o 
remuneraţie anuală de 600 coroane, sol
vită în rate lunare anticipative şi în
treagă întreţinerea în internat.

învăţătoarea angajată va ave să
dee directoarei mână de ajutor la agen*
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dele internatului. Postul este a se ocupa 
cu 1 Octomvrie a. c.

Concursele sünt a se înainta până 
la 20 Septemvrie a. e.

Din şedinţa comitetului central al 
»Asociaţiunii«, ţinută în Sibiiu la 3 Sep
temvrie 1900.

Dr. liá n o n  Puşcariu, Dr. Beu, 
vicepreşedinte. seer. II.

Cfcoaiea silei.
S ib iiu , 7 Sept. n. 1900

M em ento . 9 Septem vrie: Concurs de no
ta r cercual în Bucium (pretura Roşiei-montanc).

9—IO Septemvrie: Adunarea generală a 
„Asooiaţiuniic la Băile-Herculane.

*
Bilete cu preţ redus pen tru  că

lătoria la adunarea dela Băile Her- 
culane. Abia aseară au sosit la biroul 
Asociaţiunii biletele de preţ redus pen
tru membrii cari voesc să călătorească 
la adunarea generală dela Băile-Hercu
lane a »Asociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român*. Mi
nistrul de comerciu a pus la disposiţia 
biroului 400 bilete spre acest scop. Cei în 
posesia unui bilet de acesta vor pută călă
tori pe cl. I. cu preţul pentru cl. IÍ., pe cl. II. 
cu preţul pentru cl III. etc. Cum însă tim
pul e înaintat şi membrilor din provin
cie nu li-se mai pot trimite biletele, — 
biroul »Asociaţiunii* face cunoscut, că 
acestora li-se vor distribui la Băile-Her
culane, pentru-ca cel puţin la reîntoarcere 
dela adunare să poată usa de ele. Mem
brii din Sibiiu şi din apropiere, cari n’au 
plecat încă, să binevoiască a şi-le lua în
şişi în biroul »Asociaţiunii*.

•
Invitare. P. t. membri din direc

ţiunea »Reuniunii române de înmor
mântare din Sibiiu< sünt poftiţi la şe
dinţa direcţiunii, ce se va ţine Sâmbătă, 
în 8 Septemvrie n., la orele 6 seara, 
în localul »Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiu« (Strada Urezului nr. 14 în 
etaj spre stradă). Sibiiu, 6 Septemvrie
n. 1900. Vie. Tordăşianu, secretar.

*
Hymen. loan V. Pécurariu, pro

fesor gimnasial în Năsăud, se va cununa 
cu d-şoara Sabina Veturia Qrapini Du
minecă (9 Septemvrie) în biserica gr.-cat. 
din Rodna-nouă. *

Alegeri. Dl Dumitru A. Mosora, 
harnicul tinăr, a fost ales învăţător de
finitiv la şcoala capitală din Sălişte.

Dl.Jpsif^Äetca., absolvent al 
J  prep. de stat din Deva, a fost ales 

învăţător în comuna sa natală Sebeşul- 
inferior. *

Regele Alexandru şi mamă-sa. 
în chestia căsătoriei regelui Alexandru 
nu era ininiciată nici chiar Natalia. Acea
sta se vede din următorul cas, ajuns la 
cunoştinţă publică abia acum. Până la 
împlinirea căsătoriei regele nu scrisese 
nimic mamei sale, Atunci într’o scri
soare scrută ’i-a făcut cunoscut, că s’a 
căsătorit. La această scrisoare Natalia 
a răspuns prin următoarea telegramă: 
M. Sale regelui sârbesc Alexandru, Bel
grad : Mulţumesc. Natalia.*

Dl Dr. Liviu Lemeny, advocat în 
Sibiiu, îşi are cancelaria în strada Măce
larilor nrul 14 lângă oficiul postai.*

Un notar abasiv. Despre nota
rul loan Moldovan din Velţiu ni-se scrie 
un întreg pomelnic de abusuri, şicanări 
şi terorisări, comise în cursul celor 20 
ani de când e notar în Velţ, ales cu spri- 
ginul preoţilor români. între altele, dl 
notar avea obiceiul să silească tineretul 
a-’i secera holdele în zi de Duminecă, 
gratis, căci altcum nu mai concede jo
cul, şi preste tot în purtarea cu popo
ranii era abusiv şi brusc. S'au făcut 
contra lui număroase arătări, dar’ stând 
bine cu cei mari, — zice corespondentul, 
— a scăpat totdeauna fără pedeapsă. 
Amărît de şicanele notarului, şi vézénd 
că zadarnice sünt toate plânsorile şi 
acusele pe la autorităţile superioare, po
porul a recurs la răsbunare în felul 
său: dase foc gardurilor dela viia nota
rului, ’i-a aprins fânul pe hotar şi ’i-a 
tăiat viia. în cele din urmă ’l-a ajuns 
însă şi pe el nemeza faptelor sale. în 
31 August, anul acesta, fiind la pretura 
din D.-Sânmărtin o pertractare în causă 
şcolară-bisericească şi preotul loan Mun
tean din Velţ în firul pertractării făcând 
unele reflexiuni în chestia de sub per
tractare, notarul a năvălit cu bastonul 
Bă toace 'n cap pe preotul, acolo în can
celaria pretorului, şi cum preotul îşi apăra 
capul ridicând mâna, notarul 'l-a lovit 
peste mână de două-ori aşa că bastonul 
s’a rupt în două. în urma arătării fă
cute la comitele-suprem, voinicosul no
tar a fost suspendat şi pus sub cerce
tare disciplinară. S'a făcut contra lui 
arătare criminală şi la judecătorie.

împuşcat la vânătoare. O socie
tate de vânători din Stamora-română a 
eşit zilele trecute la vânat în pădurea 
comunei. Intre vânători era şi farma
cistul Carol Kreinig şi învăţătorul George 
PopoVioi. Farmacistul, din nebăgare de 
Beamă, a împuşcat pe învăţătorul Popo- 
Vici. Alicele ’i-au pătruns învăţătorului 
In cap şi l-au omorît.

f  Aloisia Pap. Duminecă (2 Sep
temvrie) a răposat Aloisia Pap n. Red- 
nic, văduva fostului vicar episcopesc al 
Maramurăşului, loan Pap. Răposata a 
trăit 56 ani. înmormântarea ’i-s'a făcut 
Marţi (4 Septemvrie) în cimiterul gr.-cat. 
din Vad.

Dela Reuniunea sodalilor. La
»fondul de acuirare a unei case cu hală 
de vânzare» pentru »Reuniunea sodalilor 
români din Sibiiu* au mai contribuit cu 
câte 20 bani următorii: Clemente Ni- 
cula, paroch; Silvia Nicula, preparandă 
(Slimnic); loan Fodorean, Aurelia Fo- 
dorean, jună (Moşna); Leontin Simo- 
nescu, secretar metropolitan; loan Ni
cola, par.; Rachila Nicola n. Oneţ, preo
teasă; Sabina Nicola, jună; Minerva 
Nicola, jună ; Petru Nicola, student; Mir- 
cea Nicola, Viorica Nicola, Viorel Corio- 
lan Nicola, (Albao-Arada); Teodor Cotuţ, 
paroch (Diug); loan Mihaiu, Susana 
Schmidt şi Avram Armean, corectorul 
»Tipografiei archidiecesane«.

*
Capela din Brateiu a moşului 

Aldea, de azi începând va concerta în 
fiecare seară la bereria mare (Bierhalle).
începutul la 7*/, ore. Intrarea e liberă. *

Fiul şi ta t’so. Din conflictul în
tre regele Alexandru al Sârbiei şi tatăl 
seu Milan s’a străcurat în public o dra
stică dovadă despre cum ştie Şaşa să 
iee posiţie contra tatălui seu. Anume 
regele a dat organelor poliţiale porunca 
următoare;

— Dacă tatăl meu, M. Sa exregele, 
va voi să între în ţeară fie pe ascuns, 
fie ou forţa, — se-’l puşcaţi.

*
’I  au furat mortul. Un biet ţă

ran din Iharoş a plecat cu băieţelul la 
Csurgó la medic. Cum e însă obiceiul 
ţăranilor, s’a hotărît să-’şi duoă băieţelul 
la medic, când nu mai era chip de vin
decare. A şi murit mititetul pe cale, 
aşa că tatăl seu în loc de medic s’a dus 
la măsar să cumpere coşciug. Până să 
se tîrguiască în prăvălie, ’l-a lăsat în 
trăsură, legat într’un sac. Cineva a fu
rat însă sacul. Numai a doua zi ’şi-a 
aflat bietul om mortul în şanţul căii fe
rate, unde pungaşii îl aruncaseră după 
ce au văzut că în loc de marfă au fu
rat un mort. *

M oravuri destrăbălate. Faimosul 
proces de otrăviri din Hődmező-Vásár- 
hely şi cel din Jebel, îşi va ave în cu
rând urmare la tribunaiul din Timişoara. 
S’a aflat, că în Chişoda (lângă Timi
şoara) încă s’au întâmplat număroase ca
şuri de otrăviri: neveste ’şi-au otrăvit 
bărbaţii, fete amanţii, — pentru-ca să 
continue vieaţa destrăbălată cu alţii. Nu 
de mult adecă o păreche de concubini, 
Gligor Muntean şi Saveta Bănescu au 
dat în ceartă pentru ce şti ce, şi Mun
tean a ameninţat femeia că o dă pe 
mâna gendarmilor pentru-că ’şi-a omorît 
bărbatul. Auzind despre aceasta gen- 
darmii, au luat la întrebări pe Muntean, 
dar’ acesta nu voia să ştie nimic de o 
asemenea ameninţare. Intr’aceea gen- 
darmii au compus lista tuturor bărba
ţilor şi flăcăilor morţi în cursul cestor 
doi ani din urmă şi s’a constatat, că vă
duvele acelora întreţineau relaţiuni cu 
bărbaţii de acum încă de când le trăiau 
bărbaţii primi. Astfel făcuse şi femeia 
Ana Novacescu, care arestată şi luată 
la întrebări a spus tot. Gendarmii au 
făcut raport la tribunalul din Timişoara, 
de unde o comisie a eşit imediat la faţa 
locului şi a început investigaţia. S'au 
constatat până acum 18 caşuri de otră
vire, va trebui să se facă exhumarea 
aproape întregului cimiter, pentru a se 
afla câţi au murit otrăviţi. Sünt arestate
până acum opt femei.

•
Pentru şcolari. Cu începutul anu

lui şcolar atragem atenţiunea st. părinţi 
şi turori asupra bine acreditatei par- 
fumerii Meitzer, şi indigităm la insera
tului de azi în aceasta privinţă.

MAI NOU.
Refuglarea lui Krüger.

Lupta Burilor se vede că e pe 
sfîrşite. Depeşe sosite azi anunţă, că 
Krüger, ne mai putând susţinea resi- 
stenţa, se va refugia în Europa. Se 
afirmă, că el va părăsi Transvaalul pe 
un vapor, care-’l va duce la Madagascar 
şi de aici în Olanda.

La proclamaţia de anectare a lui 
Roberts, Krüger a răspuns cu un pro
test, pe care 'l-a remis lui Salisbury şi 
la toate puterile.

La

Abonament lunar
pentru

Septemvrie et. vechiu
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA"
—,—tm.— .

Cârti şi Reviste.
A nuarul I. a l ,, R euniunii soda- 

h lo r rom âni din Sibiiu“, publicat de 
comitetul Reuniunii. întemeiată la 1867, 
Reuniunea sodalilor români din Sibiiu a 
înaintat mereu pe calea progresului, ajun
gând în anii din urmă a fi un factor însem
nat în vieaţa clasei medie a societăţii ro
mâneşti din Sibiiu. Graţie zelului con
ducătorilor ei şi spriginului dat din par
tea bărbaţilor dornici de înaintarea cla
sei meseriaşilor noştri, această reuniune 
s’a consolidat şi întărit într’atâta, încât 
a putut să se presinte publicului mare 
eu o frumoasă esposiţie industrială, în 
1892, bine apreciată chiar şi de străini. 
De atunci, îmbărbătată de succesul pri
mei încercări, ea a muncit şi a dat în
ainte tot mai mult, pregătindu-se pentru 
o nouă esposiţie, care — îndată ce par
tea financială va fi asigurată — se va 
aranja cât mai curând.

Prima Reuniune de acest fel la Ro
mânii ardeleni, e bine să fie cunoscută 
în cercuri cât mai largi şi cunoscute să-’i 
fie greutăţile cu cari în lungul şir de 
ani a avut de luptat, succesele obţinute 
şi alte momente din vieaţa ei. Serviciul 
acesta îl face publicului românesc anu
arul apărut aoum, care pe 130 pagine 8° 
mare cuprinde: repriviri asupra istori
cului înfiinţării Reuniunii, scrise de ase
sorul consistorial Nicolae Cristea, »un 
cuvânt la aniversarea de zece ani a Reu
niunii«, discursul rostit la deschiderea 
esposiţiei din 1892 şi cel rostit la închidere, 
raportul juriului esposiţiei, darea de seamă 
despre esposiţie, despre sărbările iubilare 
din 1892, raportul comitetului asupra lucră
rilor Reuniunii în timpul dela 1894 până 
acum, raport despre fondurile Reuniunii, 
înfiinţate aproape toate aşa zicând din 
cruceri, despre şedinţele literare ale 
Reuniunii, conspect despre membri, or
dinari şi ajutători, etc., şi ceea-ce dă un 
deosebit interes acestui anuar, cinci por
trete foarte frumos reuşite, representând 
pe primul fost patron al Reuniunii, Ma
rele archiereu Andreiu br. de Şaguna, 
pe naşul steagului şi membru onorar 
episcopul Nicolae Popea, pe fostul presi
dent şi întemeietor al Reuniunii asesorul 
consistorial Bicolae Cristea, acum pre
sident de onoare al Reuniunii, pe An- 
toniu Bechniiz, primul care a pus te
melie unei fundaţiuni pentru meseriaşi 
şi pe un vechiu şi binemeritat membru 
şi fost vicepresident al Reuniunii, tipo
graful Nicolae Simtion. Toate aceste 
portrete sünt însoţite de biografia per
soanelor ce represintâ. Cât pentru 
presentarea esterioară a anuarului, ti
pografia »Tribunei* şi »Foii Poporului« 
poate fi mândră de lucrul prestat.

Anuarul costă 1 cor. 20 bani, cu 
porto postal 1 cor. 40 bani.

*
„Ziua înv ierii“. Epilog drama

tic de H. Ibsen, tradus de C. Sandu şi 
Ilarie Chendi. Orăştie,tipografia »Mi
nerva«. S’a publicat prima-dată, în »Fa 
milia.

Din public.*)
M u lţu m i tă  p u b l ic ă .

Cu ocasiunea petrecerii de vară 
aranjată de inteligenţa română din 
Benic la 12 August st. n. a. c., ca din 
venitul aceleia să se pună basă la un 
fond pentru cumpărarea unui clopot 
mare la sfânta biserică românească, au 
binevoit a ne onora cu suprasolviri ur
mătorii ştim. domni: Greg. Sârb, preot 
2 cor., Iac. Muntean, învăţ. 1 cor., Gavr. 
Ratiu, propr. 1 cor., I. Duma, propr.
1 cor., Stefan Pop, stud. 30 bani, din 
Teiuş; A. Pataki, înv. 2 cor. Val. 
Deian, not. 1 cor., din Mihalţi; F. Boţan, 
preot, Bărăbanţ 1 cor.; Enea Barb, 

«propr., Cricău 1 cor.; Y. Stanciu, cleric,
Straja 20 bani; Aug. Marcu, cleric abs., 
Dumitra, 20 bani; Eug. Păcurar, cleric, 
40 bani; N. Berghian, cleric 20 bani ; 
Aur. Păcurar, stud. 20 bani; N. Frăţilă, 
înv. 20 bani; A. I. Păcurar, stud. 19 bani, 
din T iur; I. Raica, preot. Galda-sup.
2 cor.; P. Marcu, preot, Tău 2 cor.; V. 
Medeşan, propr., Bucerdea, 1 cor.; 
S. Andreiu, s. not., Sântimbru 1 cor.; Da- 
nilă Chirilă 4 cor.; Sim. Chirilă 4 cor., 
din Lancrăm; Midu Truţia, jude, Sán
céi, 1 cor.; Sim. Marcu, preot, 40 bani, 
Dion. Dancea, înv. 30 bani, din Gâr- 
bova-inf.; N. Moldovan, comptabil, 60 
bani, I. Bota, proprietar 1 cor., Petru 
Nicoară 2 cor., din Alba-Iulia ; loan Ru- 
san, propr., 1 cor., I. Repede, morar, 40 
bani, din Mesentea.

Reimbold Olivér 10 cor.; Atila Se
res 5 cor.; Teofil Frâncu, Hathâzy Fe- 
renez, A. Masztics, Rem. Cristea, jude, 
Amos Frâncu, preot, Aron Betecui, not. 
cerc, Nie. Betecui, înv., Petru Pascu, 
George Spătăcean, înv. câte 2 cor.; loan 
Betecui, cleric, I. Stan, Laur, Frâncu, D. 
Truta şi Mor Klein câte 1 coroană, toţi 
din Benic, cărora şi pe aceasta cale 
li-se esprimă călduroase mulţumite.

în  numele com itetu lu i: 
George Spătăcean, 

înv., not. comit, aranjator.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redaoţiunea nu e responsabilă.

Bibliografie.
„Povestea priveghitorei“, după 

»înşiră-teMărgărite«, de I. Manliu. Estras 
din publicaţiunea »Lui Titu Maior eseu, 
Omagiu*. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani. *

O carte bună. Zilele acestea a 
apărut o broşurică de 65 pagini 4° mic, 
întitulată »Buna chiverniseală«, dând 
sfaturi şi îndemnări de muncă şi cru
ţare, în limbă uşoară, pare-că anume 
scrisă pentru popor, şi spriginindu-’şi 
îndemnurile cu pilde din vieaţa ome- 
nimei. Această carte, al cărei titlu e : 
»Buna chiverniseală«, carte pentru toţi, 
întocmită după ideile lui Samuil Smiles, 
de Teodor V. Păcăţian, cuprinde urmă
torii capitli: Munca şi sîrguinţa; Obicî- 
nuinţa de a chivernisi; Lipsa de în
grijire; Buna rînduială, chiverniseala 
şi Regulele chiverniselei.

Sigur »Buna chiverniseală« a dlui 
Păcăţian satisface unei lipse de mult 
simţite în literatura poporală instruc
tivă. Preoţii, învăţătorii, directorii şco
lari au la disposiţie în »Buna chiverni
seală* cea mai potrivită carte pentru a 
o recomanda poporenilor şi a o pune 
în mânile elevilor ca premiu de esamene. 
Costă numai 40 bani (20 cruceri) şi se 
poate procura direct dela autor (Sibiiu, 
Hechtgasse nr. 16), ori prin administraţia 
»Tribunei*. *

A eşit de sub tipar în editura li
brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I., 
de N. Iorga.

Preţul 4 Iei. •
„Enciclopedia R om ană“, publi

cată din însărcinarea şi sub auspiciile 
»Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român«, de Dr. C. 
Diaconovich, prim - secretarul »Asocia
ţiunei«:

A apărut fase. XX. cuprinzând nu- 
mâroase articole între Ioanovici—Keman. 
Cu acest fascicol se încheie tomul al 
doilea al acestei valoroase publicaţiuni. 
în acest fascicol încă aflăm o serie de 
articole de interes special românesc, din
tre cari amintim: Iobagiu (I. St. Şuluţiu) 
Ionescu (biografii), Iorga, Iosif (metro- 
poliţi), Ipsilante, Isopescul, Istro-Români, 
Iuga, Ivadcovici, Jianu, Jiul, Joreste, 
Junii, Junimea, Kalinderu; ear’ dintre 
celelalte articole remarcăm: Iosif, Iriga- 
ţiune, Irlanda, Isabella, Isolarea bolna
vilor, Istoria, Isus Chistos, Isvor, Italia, 
Italiana, literatura (M. Strajan), Iupiter, 
Jancsó B., Japonia, Java, Jertfa, Jhering, 
Joc, Jókai, Jósika, Joubert, Justinian, 
Kant (Dragomireseu), Karnak, Karthago.

I s t o r i a  p o l i t i c e i ,  după Sir. |Fri- 
derick Pollock, de Teodor V. Păcăţian, 
Sibiiu, tiparul »Tipografiei* societate pe 
acţii. Editura autorului. Pe 13 coaie 8° 
mic în broşura aceasta dl Păcăţian ne 
dă idei şi cunoştinţe despre »originea 
politicei şi a scrutării ştientifice în filo- 
sofia greacă«, despre »evul mediu şi re
naşterea« cu referinţă la istoria politi
cei, »secolul XVIII, şi contractul social« 
şi »teorii moderne despre suveranitate 
şi legislatură«. Cât pentru stil şi limbă, 
dl Păcăţian e cu mult mai bine cuno
scut publicului român prin scrierile sale 
de până acum, decât sé fie lipsă a pune 
în vedere aci stilul uşor şi curat ro
mânesc al broşurei »Istoria politicei«.

Preţul de 1 coroană (în România 
1 frc. 25 bani) e minimalul preţ ce se 
poate pretinde pentru o scriere bună, 
instructivă şi folositoare, cum e »Isto
ria politicei«. Credem deci, că publicul 
românesc nu va pregeta sâ ’şi-o pro
cure. Se capătă la autor, în Sibiiu 
(Nagyszeben), Hechtgasse nrul 16.

*
„Insula m orţilor“ novelă de R. 

Voos, tradusă de Andreiu Bârseanu, 
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.

*
A  treia  carte de cetire  pentru 

copii şi copile din anul III. şi IV. de 
şcoală, întocmită de mai mulţi prieteni 
ai şcoalei. Editura librăriei Ciurcu în 
Braşov. Costă 65 cr. Aprobată prin or- 
dinaţiunea ministerială nr. 5276/899 dto 
14 Ianuarie 1900.

d o s i ţ i  în  S ib i iu .
La 7 Septemvrie n. 1900.

Hotel »Îm păratul R om anilor«: Dr. Micu 
advocat din F ă g ă ra ş ; Furth, inapetor la căile 
ferate din Budapesta; Popovici, comerciant din 
C lu j; Angelescu cu soţia, privatier din Bucu
reşti; Lazarevici, inginer din Oâneni; W inter, 
deputat din Viena.

Hotel »Neurihrer«: Dr. Văza, advocat, 
din Odorheiul-săcuesc; Barczay, oficial din D é j; 
Popescu cu soţia, privatier din Bucureşti; Va- 
silescu cu familia, privatier din B ucureşti; 
Schleies, privetier din Braşov; Acker, prim ar 
din O răştie ; Ulrioh, profesor din Zürich.

Hotel »Meitzer«: Marinowioh, proprie
tar din Reghinul-săsesc; Sturza, sublocotenent 
din Budapesta; Danya, oficial din Bucium; 
Zikely, advocat din A g n ita ; Scridon, profesor 
din Năsăud; Bravecianu, locotenent din C raiova; 
Roman, director din Bucureşti; Branetru, p ro
prietar din Craiova.

Hotel »H aberm annt: Schuster, soţie de 
econom din N ou; Balati, ospătar din Câmpeni.

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 6 Sept. n. 1900.

Hârtie-monetă română . Gump. 18.96 vănd. 19.06
Lire turceşti . . . . » -.- 9
Imperiali (15 R° aur) . n -.- n -
Ruble ruseşti â . . . n 2.50 9 2.56
G albeni........................ n 11.80 9 11.42
Napoleon-d’ori . . . j» 19.20 II 19.80
100 Maree germane . * 118.— 9 118.60
Livre starting . . . n 24.— 1» 24.28

Stăruinţa redacţiunei şi editurei de 
a duce această operă la bun sfirşit în 
butul tuturor greutăţilor, cu cari se 
luptă, merită recunoştinţa şi spriginul 
publicului. Volumele apărute până acum 
(I. şi II.) pot forma podoaba ori-cărei 
case româneşti. Editorul a pregătit şi 
scoarţe corăspunzătoare, cari se pot pro
cura cu preţul de câte 2 coroane de tom.

Abonamentele se fac la W. Kraft 
în Sibiiu (deposit general pentru Româ
nia: E. Storck, Bucureşti) şi se primesc 
numai pentru publicaţiunea întreagă. 
Preţul de prenumărare pentru un tom 
broşurat 20 cor., — legat 23 cor. 20 bani 
(în România: 25 lei, — resp. 28 lei 
50 bani).

Bursa de Budapesta.
Din 2 Sept. n. 1900.

Renta de aur ung. 4 ° / » ................... ....  . .
» » ». ■ £/• • * ...................„ ung. val. cor. 6 ° /» ........................

împrumutul căilor ferate ung...........................
B 3 auri rurale ung..............................................

„ „ croate-olavono ........................
Obligaţiunile deep, re g a l i i lo r ........................
Losun pentru reguiarea Tisei şi Seghedin .
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ..............................

„ de argint au s tr ia c ă ...............................
„ de aur au s tr ia c ă ..................................

Losuri austriaco din 1860 .............................
Acţiunile băncei austro-ungare........................

„ « de credit ung.........................
,  * de credit austr........................

Scrisori fondare ale institutului de credit şi
economii „A lb ina".......................................

Galbeni Împărăteşti . . .  . . . . .
Napoleon-d’o r i ........................ ....  . . . .
Mărci 100 imp. g e r m a n e .............................
London 10 Livre s te r lin g ! .............................

„ I lu s t r a t e l e  I a n c u “ Au apă
rut, nu una, ci două deodată. Prima 
ne înfăţoşează într’un splendid peisaj 
c i m i t e r u l  d in  f e b e a .

Bursa de Viena.
Din 2 Sept. n. 1900

Pe aceasta se mai cetesc şi nişte 
versuri potrivite din Sion:

Mii de mii de ani de-or treoe 
De am ar şi de nevoi,
N’or pută ca să înece 
Suvenirile din noi.

A doua ilustrată ne representă 
„ G o r o n u l l u i  H o r  i a “ Sub el se

Renta de aur 4 ° / , ........................
Renta ung. v. c. 4 % ........................
Împrumutul căilor ferate ung. . .
Bonuri rurale ung...........................

„ „ croate-Blavone . .
Renta de hârtie austriacă . . .

„ „ argint austriacă . . .
„ „ aur austriacă . . . .

Losuri austriaco din 1860 . . .
Acţiunile băncei austro-ungare . 

„ „ d u  credit ung.
„ „ de credit austr.

vede o mulţime de oameni, pe lângă 
cari apare în toată mărimea sa gigan
ticul arbore secular. Bursa de Bucureşti.

9 6 .-
90.75 
99.60
97.50 
9 1 .-
92.50 
98.10

1SS.ÖÖ
97.65
97.50
96.76 

188.50
1706.—
686.—
664.20

102.-
11.46
19.81

118.20 
243 80

114.95
90 85 
99.80
91 10 
98 — 
97.75 
97 40

116 9 J 
183 — 

1702 — 
6 7 8 .- 
658.50

Améndoue ilustratele sünt lucrate 
cu fineţă adevărat artistică.

De aici încolo deci se folosim nu
mai ilustrate româneşti, şi între ele 
mai ales »ilustratele Iancu*, din cari 
vor mai urma o serie întreagă.

*
E m lnescu  pesimist, profet şi eco

nomist — de I. S. Ordeanu. Broşură 
interesantă, de concepţiune originală; 
merită toată atenţiunea. Are 106 pagini,

Din 19 Aug. v.
5 °/a Rants perpetuă 4•/, Fonc. rar. . 78*/,
8 îi n am. 1881 91 6 . „ urb. Buc 88
6» , „ 1392 90 6 » n n 76*/,
5 ,  , „ 1698 90 Banca Naţion. . 2860
4 S „ .  1894 77 */, „ Agricolă . 884
5» « „ 1889 78*/, „ României .
4» s „ 90.94 78 „ de scont . 280
4» » ,  1896 79 Dac. Rom.. . . 446

« n „ 1898 89 Naţionala . . . 466
Convertite rurale. — Patria . . . .
6*/„ Obl. 0. B. 1888 — Construcţii. . . 30
4*/s » ■ s 1890 —■ BasaJt artificial .
5'/„ A ,  „ 1896 — Trsmv. nou .
5 „ Fene. rul. 99*/, 1 Raia centrală. . 96

Pentru redacţie ţ i  editură responsabil: Vasile C. Osvadă.
costă 1 leu. Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni : losif Marschall:

A.



.1

Pag. 664 Sibi iu,  Sâmbătă, TRI BUNA 26 August (8 Septemvrie) 1900 Nr 166

9 9 Métasá-Henneberga — Veritabilă numai procurată direct! = -

„ H E N N E B E R G - S E I D E “

neagră, albă şi colorală, dela 45 cr. până la 14 fl. 65 cr. per metru 
— pentru haine şi bluse! — Tuturor se trimite acasă franco şi 
scutită de vamă. Mustre cu reîntoarcerea poştei. [3] 34—50

G. Henneberg, fabrică de metasă în Zürich,
(liferant de curte ces. şi reg.).

Şcolarii
află cele mai bune perii de dinţi, de haine şi de cap, tot felul de mij
loace pentru ţinerea dinţilor în curăţenie, ape de gură (Thymol!), 
oleuri de pér şi pomadă, piepteni de frizat şi deşi, mănuşi de 

spălat şi de frotat, sponghii, cum şi tot felul de

[soi] 7-10 săpunuri de to a le tă
în calităţi recunoscute drept cele mai bune şi pe preţuri cunoscut solide la

P arfüm éria  M e itze r,
prima şi unica prăvălie specială în  T ransilvania,

strada Cisnădiei (palatul Corpscommando) în Sibiiu.

Academia comerciaiă din Graz
institut de ínvéfcámént public, sub jurisdicţiunea directă a în. 
minister de instrucţiune, subvenţionat dela stat, în rang cu şcoa- 
lele medii superioare, ai cărui absolvenţi se bucură de dreptul

voluntariatului de un an.
La 17 Septemvrie a. c. se începe al 38-lea an şcolar. Se primesc absolvenţi ai 

şcoalelor medii inferioare şi şcoalelor civile. Cei cari în 1900 întră în primul curs, pot 
absolva institutul în trei ani. Pentru aspiranţi de primire, mai slab clasificaţi, se între
ţine separat o clasă de pregătire. Fiindcă toate academiile comerciale vor fi treptat 
completate la patru ani de cursuri, clasa de pregătire în 1900—1901 e instituită în 
scopul, ca ea sé coréspundá fiitoarei prime clase şi sé facă posibilă intrarea imediată a 
elevului în cursul al doilea al şcoalei de patru clase.

Cu institutul e încopciat un curs de abiturienţi, de un an (se începe la 1 Octomvrie) 
pentru absolvenţi ai şcoalelor medii superioare, cari voesc sé se dedice carierei comer
ciale ori industriale, sau ca studenţi superiori (jurişti) voesc să-’şi lărgească cunoştinţele 
amésurat spiritului timpului.

Se vor ţinfe şi cursuri libere de durată jumătate an pentru bărbaţi şi separat pen
tru femei.

Prospecte trimite şi informaţiuni mai deaproape, chiar şi cu privire la încuartirarea 
elevilor, dă biroul direoţional În Qraz, Kaiserfeld 25.

[259j 7-8 I. Berger, d ire c to r .

:xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
priv. de musică a lui Kaiser xŞcoala

concesionată de înalta autoritate şcolară ces. reg. a ţării,
Viena, districtul 7, 8 şi 11. — Al 27-lea an şcohr — în fiecare an circa 350. 
frecuentanţi din patrie şi din străinărate; 26 persoane de instrucţie, între cari artist1 
de I. rang. Cant (operă, concert, biserică, chor), clavir, toate soiurile de instrumente 
pe coarde şi de suflat, toate disciplinele teoretice, chor mixt, orchestră, cursuri 
secundare pentru diletanţi. -— Curs de cant bisericesc pentru băieţi cântăreţi. —- 
Curs de 2 ani pentru pregătire de instructori. Curs pregătitor de 7 luni 
pentru facerea esamenului ces. reg. de stat pentru postul de profesori de 
musică la şcoalele medii şi institutele pregătitoare de profesori, cum şi pentru condu
cerea şcoalelor de musică private (45 candidaţi au făcut acest esamen, o parte cu di
stincţie). Curs pentru dirigenţi de orchestră şi tarafuri (civile şi militare). Secţie 
pentru instrucţie teoretică In scris. Curs special pentru perfecţionarea mai 

înaltă. Cursde 2 luni ferial şi special (Oct.—Noemvrie, Iulie—Septemvie).

Forţe instructive principale: — —
Dr. Max Diedz, decent universitar şi membru al comisiunei esaminătoare ces reg. de 
stat; M. Kupfer-Berg er, cântăreaţă em. dela opera de curte ces. reg.; Max Jentsch, 
Rosa Kakiig, mag. de capelă E. Kaiser, dir. R. Kaiser, Stef. Wahl, musicant

de curte ces. reg. etc. 1312J 1-3
Prospecte, cum şi ori-ce informaţiuni dă biroul institutului VII/1. Zieglergasse 20. — 

Informaţiuni verbale asupra pensionului, în apropierea institutului.

ţ w

I lu s tra ţi i  r o m â n e ş t i i

Cărţi poştale
<

ilustraţii româneşti
eu

„ .....toate ’n to t
Ftumoase cât eu nici nu po t 
M ai frumoase sâ-’m i socot — 

Cu mintea mea,, 
în

peste 20 variante,
care de care

m a i  f e r m e c ă to a r e
S e  a f lă ,  cu. p r e ţ u l  d e  I O  b a n i  p e r  b z z c a tă

la

»».Tipografia**,
societate pe acţiuni în Sibiin, str. Poplăcei nr. 16.

La cumpărări m ai mari se  dă rabat potrivit.

T ip u r i  a d m ira b i le .

Concurs.
Devenind postul de comptabil la » Doina « 

institut de credit, societate pe acţii în Câm
peni, în vacanţă, se esrie concurs cu terminul 
până în 25 Septemvrie a. c. st. nou.

Acest post este dotat cu leafă anuală 
de 1000 coroane şi tantiema statutară, şi 
se ocupă pentru primul an în mod provisor; 
după espirarea anului de probă, alesul va fi 
denumit definitiv.

Cei-ce doresc de a ocupa acest post, 
sé-’si înainteze suplicele provézute cu testi- 
moniile despre cualificaţia teoretică şi despre 
eventuala praxă până la terminul de sus la 
susnumitul institut de credit.

Câmpeni ,  în 5 Septemvrie 1900.
[314] î—a ^ D i r e c ţ i u n e a .

Anunţ
Aduc la cunoştinţă că ’mi-am 

mutat cancelaria advoca- 
ţialft în strada Măcelârilor 
nr. 14 lângă oficiul postai.

Dr. Liviu Lemény,
[306] 3—3 advocat.

Dr. Rudolf de Jhering
t r a d u c e r e

de

T e o d o r  V. P ă c ă ţ a n .

Preţul 2 coroane.

Această carte ar trebui sö o cetească şi studieze 
- s =  fleoare Român,

—==̂  luptător pentru
- s  dreptul naţional.

Se află de vânzare la:
Librăria W .  Krafft.

O a r t e a
St upa r i l o r

săt eni
de

R om ul S Im u, învăţător.

Ou mai multe ilustraţlunl în text.
Editura şi proprietatea

„Regeimül rsM. di agriculturi dlu oenitatul Sibliulu

Preţul 70 bani plus portul postai.

Reuniunea agricolă prin adarea aaste 
tirţi folositoare a umplut un gol adânc simţi 

îa literatura stupăritalui. Broşară este acrii 
ie un fruntaş învăţător, stupar priceput. E 
racteaiă pe scurt tot de ce are trebaiuţâ u 
itapar. Se roeomaudă cu deosebire ca pretn: 
pentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se viide 3a
Librăria W. Krafft.

oloioIoDn io lo lo v o Io lo lo

Q fruntaşă societate de asigurare
din străinătate, caută representanţi acui- 
skori, cari sé se dedice personal acestei 
profesiuni. Numai reflectanţi de perfectă 
onorabilitate şi capabil a pune cauţiune, 
sé bivevoească a-’şi trimite ofertele sub 
devisa »Solid 1900« la espeditura de 
anunţuri I. Blockner, Budapesta str. 
Sütő. (Societatea face asigurări pe vieaţă).

[807] 1—3

9 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 «

g Cui îi trebae mulţi bani ? g
Q  lunar până la 1000 coroane se Q  
0  pot câştiga cinstit şi fără nici un 0  
0  risic. A se adresa sub M . 8 .  0

81a: Annoncen-Expedition im 
Frankfart a/M. Rödelheim.

0  [110] 22—50•oooooooooooooo«

Lupta pentru drept
de

-------------
v §

Deschidere de restaurant.
Pe lângă rugarea de a fi cercetat din partea on. public, îmi 

iau libertate a recomanda binevoitoarei atenţiuni

m ~ restaurantul meu -vu
„ la  e a l a l  a ll> “

în strada Bruckenthal nr. 25.
Buoătărie de casă, cu preţuri moderate.
Bere — din bereria de Steinbruch şi de »Trei stejari«.
Vin — ardelenesc şi de Villány, alb şi roşu.
Abonamente — pentru prânz în şi afară de restaurant.
Venzare de bentură afară de restaurant, cu cel mai prompt 

serviciu, asemenea şi c in ă  dusă acasă.

Localităţile constau din 1 odaie pentru oaspeţi şi 2 odăi separate. 
Intrarea în odăile separate se face prin curte. Luminare electrică.

Cu distinsă stimă:

[3 ai . - 3  H O F F E L N E H .

K >

Din eâiiura „Tipirafiei“, soc. p  acţii în S i l i i .
Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri . . . cor. —.30
Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi

despre procedura d isc ip linară ...............................................»  .50
Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune . . . »   .80
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpétare, îndreptar pentru

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpétare« » 1.—
Brote Eugen, Ţinerea vitelor . . . . .

» » Trifoiul . . . . . . .
Costan T., Aur, novelă . . . . . .
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata .
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur 
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi preoţi 
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri 
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu

» » Reprivire din Paradoxe sociologice
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale 

(Art. XXII din 1886) . . . .
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele .
Simtion T, Pécate Domneşti, novelă orig. .
Simu R., Monografia comunei Orlat
Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor 

şi peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.
W  Se află de vinzare în librăria W. Krafft în Sibiiu.

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„ F o a ia  P o p o r u lu i“
ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cn

ilnstraţinni.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie 

„ F o a , ia  P o p o r  u l u i “
va costa numai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor pe jumătate de an 

Abonamentele se fac de-adreptnl sau prin mandate poştale la

£  „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Cuprinsul oel mai bogat şi mai valoros.
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Eminenta revistă pentru politică, literatură, ştiinţă şi artă:

Noua Revistă Română
ce apare la Bucureşti (România)

sub direcţia distinsului literat prof. univ. C. Rădulescu-Motru
se abonează şi se vinde

cu nume 1 singuratici â Í coroană la administraţia ziarului „Tribuna".
-JN Apare de doué-ori pe lună. K~

Preţul abonamentului pe un an 24 lei, pe trei luni 6 lei. 
Bedacţia şi administraţia la Bucureşti, Pasagiul-român 20

U
n im

niér 1 coroană.

Cu oola or*rea celor mai distinşi literati.9 9

Pentru tipar reşponsabil: lo sif  Marschall.


